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E L V I  I L L É S  P Á L  E M L É K E .
HABBRKRN JON’ATJIÁN, k v .  taglói.

Jól tudom, hogy diótól, mely gav.dng nyomokat hagyott 
maga után, mely szorgalom és munka közt folyt le, nem le
het kategóriák szerint cmistruálni. (le meg vagyok győződve 
arról, hogy annak megértésére kulcs szükségei étik. Hogy e 
kulcsot megtaláljam, nem kíméltem időt és fara-lsúgót; já r
tam keltein, kérdeztem jobbra halra, tudakozódtam közeibe:; 
távolban. De ez alkalommal sem dicsokedhetom azzal, hogy 
sok lcdznyujfásra találtam. Az elhunytunk müveihez iordu.- 
tam tehát, olvastam u számos jegyzeteket, mikot az Akadé
miához életrajza- szcvkisztöjöi»k számára tündékén keresztül 
beküldött,ezekből sokszor saját szavait vettem által, * azon val 
tamással léphetek a tiszteit Akadémia síine elé, hogy minden- 
képen azon voltam, „rcquid tlícar<i7 ncquid veri roticeam “ 

A falusi gyülekezetek régen ten is büszkeségüket abban 
találták, hogy lelkészüknek lakát kitolbetőleg díszes ?:i állítsák 
elő. A templom közelében kiemelkedő épftlet nagyocska abla
kokkal. udvarán terebélyes diófával vagy százados hársfával 
figyelmeztette az utast,hogy ott lakik a lelkipásztor, uz élet 
irányadója, nemesi tője, kalauzolója. A külföldi egyetemeken, 
szerzett könyveket újra és'újra <>! vasgatja, fővárosban lakó ba 
iátoktól nyert virágokkal dis/.íti kert jót, gondosan áj tolt dug
ványokat osztogat a preabv'.ereknek, kiktől a helység végéig 
tor jetinek és az Ízléses bokréta, mint a vasárnap dísze mutatja, 
hogy a  virágot; is a rend. a tisztaság prédikáld ‘ára fel tudja 
használni. Nemesebb oltványok által elűzte a vuezkort, dcrtil 
többen hangzik az őszi ónoka teremtő dicséretére, az utczada 
lók feledésbe mennek s az öregek a gyermekektől tanulják 
meg költőink legjelesebb mi veit s fejcsóválva mondják : „mily 
szép idő dérfiit reánk] A hívek eláí • ímeikots;utoUá fáj-



4 IIAUERKRX JO N Á TH Á N

dnlmnikat a lelkészhez viszik, ő a jó géniusz, ki a könyökei 
szárítja, i) a vigasztaló, sokszor a kibékítő, s a hol h In t a ki* 
engesztelő.

Mindönkire nézvo agycrniekkor benyomásai döntő hatás 
sál birnak. Illés Pál ily lolkészlnkban pillantotta meg a nap 
világát. Atyja Ádáw Kétiben Győr megyében prédikátor volt; 
születésnapja az 1793-ki év június 21)-dik napjára esett. Kö
vette öt még három fivér, s három nővért is nyert.

Illés Ádámnnk volt ugyan eredetileg fekvő birtoka és 
tökepén/,o is, de ennek nagy részét el vesztette, részint egyik 
vojénok (ki pénzét kezelte) szerencsétlen gabnakeroskedésd 
viszonyai miatt, részint a devalvatio folytán, s hét gyermek
kel lévén megáldva, szerény papi jövedelméből nem sokai 
fordíthatott fiai külön oktatására.

Mi’l az elemi tamdmányokat atyja vezetése alatt végezte, 
a grammatikai osztályra azonban már Sopronba küldetett, 
melynek lyceumában 1802-töl 1813 ig tanult. Előtte tündö
költek : D&brcni* i Gábor, mint végzett deák, Kis János sop
roni prédikátor, Rumi) Károly György, limes és G«manf 
professdrok. Tanulótársai voltak Scliimká Vilmos, A'ltim Fo 
rencz, Mohtiidasz Márton György, Károlyi István, Bárány 
Boldizsár.

A régibb szeik-zctü intézeteknél szokásban volt a haladot
tabb tanulókat a fiatalabbak tanítására s vezetésére alkal
mazni: az előre törekvő ifjú ekként korán alkalmazta a ta
nultakat, korán tanulta meg a tanítást. Illés is, mint kitűnő 
szorgalmú deák, iskolai pályája közben magán-oktatója és 
vezére volt nemes í Vsm Antal lufinak, kinek szülei házánál 
Di nősen Somogy megyében két nyári szünidöszakot töltött.

Iskolai pályáját végezvén, a külföldi német egyete
mekre kivánt költözni; de a franozia háború miatt tiltva 
volt a magyar hit jelöltök nek külföldre menni. Vágyát tehát 
mindjárt ki nem elégíthette s Ilonában kellett maradnia.

Külföldi egyetem ! Ez volt a varázsszó, mely a candida- 
tus napjait szépítette, mely éjjeli álmain keresztül fonódott, 
moly nélkülözésekre s évek feláldozására birtn. Általános 
volt. a gondolat, hogy a leendő pályára a külföldi egyetem 
adja az igaz avatást.



Habár a köböt első kérdéseként a szellemi kincsek Iái 
tára úgy hangzott: miért nincs oz otthon is így V mégis csak 
hamar idegennek érozto magát a eandiduliitf; a háza geniusa 
n történelem szózata kint egyesitotto a székelyföld gyomokét 
a Tátra fiával, a dunántúliakat a végvidékek szülöttjeivel s 
Ogyhcvahdcnak érezték magokul, kik a magyar korona alól 
az idcgmi földre kerülvén egy ezélra törekedtek. A táraal- 
gás végszava volt, „különös, hogy távol a hazától kül 
földi tudó nányápoldában lohelott csak tojjtvo. ühiűnk. haza 
visszük a jót. majd szétszórva is egy eszmének fogunk élni!1'

S mégis mi az oka. hogy annyi lelkesedéi után som d i
csekedhetünk valami gazdag thűologiai irodalommal V A haza 
térteknek ogy része az orönek túl feszítése miatt nyuga
lom ulán áhítozott, más része a gyakorlati élet sokféle teendői 
által vétetett igénybe; mert voltak gyülekezetek hol két, sőt 
három-féle nyelven is kelleti az igét hirdetni, inig más része, 
elvonult szegényes helyre kerülvén, örült, hogy a gyűjtött 
szellemi kincsekből bátorságot, kitartást, apaszthalutlan buz- 
gólkodást merít hotelt.

Illés nem mehetvén a külföldre, novolübéget vállalt. 
Kh">szőr báró /V'öioy Simon házánál, hová 1* Iö-bun május
ban került. 1(1 ogy évet töltött 8 részint Nándorban Nógrád 
megyében, részint Tápió-Szcnl-Györgyön Pest megyében la
kott. A Prónay családtól bi eaút vevén meglátogatta Debro 
ezont, hol „történt megismerkedése Igaz Sámuellel.u Azután 
Pesten tartózkodott, mig Fclrimko ajánlatára lirmonybc 
Nyílra megyébe hivatott, Appvl Károly úrnak gróf Hu
nyadi jószág-igazgatójának — honn tanuló liíti melló, kiket 
syntaxisrn, rhetorikára s a többi idetartozó tárgyakra tani 
tolt, fél-fél évenként probálatof adván velők a nyitrai kogyos- 
szerzolü atyák előtt. Ezon állomásán szövődött barátsága 
ftnbrím Sámuellel, ki utóbl Haranya megyében a dárdai ura
dalom felügyelőjévé lett, s kitől Illésre a gazdászat iránti elő
szeretet szállt. Örményben is csak egy évet töltött s alkalmat 
nyert, hogy Magyarország nagyobb részét beutazza. Illés te
hát gyermekéveit a nép közt (öltötte, serdülő korában a pol
gári elemmel ismerkedett meg. vándorévei egy részében úri 
lakon a magasabb rend bzc kásáit. tanulmányozhatta Törté
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nelmi osaládaiuk falusi Iakliázai eultuialis helyeik voltak; 
a  műveltség, a történelmi emlékok és a tudomány őrzői. Végre 
a rendszeres gazdáazat kellékeit is az elet valódiságában ta
nulta ismerni.

1815-bon megnyílván az út a külföldre. lelke ösztöné
nek engedett s már aprilban a jénai egyetemre sietett. Jená 
bán lak társul nyerte Pdz Lipótot, ki a tudomány nagy kárára 
csak rövid kort ért. A rövid drága időt, mo'y t itt töltött, min
den oldalról értékesíteni törekedett. Lollii mozgókouyHágá
nál fogva egy év alatt hallgatta Ihinz, IJ'vrf'-r, <labln\ Scholt, 
Voif/t. Okún, í.whn, Eichatadt előadásait, a szünetek idejében 
pedig meglátogatta a SchulpforUu intézetet, Erfurtot; a Dié
táid orf. Horrnliuíeroket, Gothilt s S'tlznuaui noveldéjét 
Sehncpfoníhalban. Az év eltelvén haza kellett térnie, s ez al
kalommal útját Koburgon és Niiruborgen keresztül Baj >ror- 
3-'ágnak vette, s Rtigonsburgtél Bécsig a Dunán hajózott alá. 
Rétinek templomát mogj illan tváu elmondhatta magában: 
„N'cn proavos ot avos et rjuae non leceris ipse Ilaud ea nos* 
tra voco.u

A komoly készülődés évei után lényeges az ember egész 
jövőjére nézve a/., vajon erejének megfelelő munkakörbe 
helyeztetik c. illés 1817-ben oclobor havában káplánnak avat
tatott fel atyja mellé Rétiben. 1818-bnu rendszerül ti prédiká
tornak bivta mega nagy-geresdi gyülekezet. Ei lévén helyez
kedve, éJeltervct csinálhatott; feltette magában hasznos és 
érdekes dolgokat írni, terjeszteni, mi eleitől fogva hajlama 
volt. Ifjú éveiben a költészetben tett kÍgérteteket, s ezen fog
lalkozása folytán tudósokkal cs könyvkiadókkal levelezésbe 
bocsátkozott. 18 libben lepett fel első kinyomott munkájával 
a magyar lilerator k köz', s azét i negyven év. n keresztül, 
ió és rósz időbon egyaránt forgatta a tollat.

Ocresdon öt esztendőt töltött, 1823. szeptemberben hí
vőinek kedélyizgatottsága miatt, Vnnyoldm Veszprém me
gyébe Kis János snperintendcus közvetítése folytán költö
zött eh Itt korán ismerni tanulta a serdülő Vajda Pétert 
úgymint kínok szülőfölde Vanyoln. Vajda sir ja* az alföldön 
Szarvason most is tavaszonként szerető kezeli friss koszorú
val 'k°sitik, az intézetbon pedig mutogatják a készn'oteket.
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KI)VI ILLÉS T\\T. EM LÉKE.

nőiket tett a napsugár színeinek tanulmányozásár*. Illés va- 
nyolni állomásán 1820 novöinbor l-sö napján lépett házas
ságra fától api Németh Tkorézinval, lei őrangyala maradt 
élet" végéig, 3 ónk néhány hónappal álto túl. Házasságuk 
két gyermekkel lett megáldva, s ezek (miu'án maga volt la 
nttójuk) adták neki a föosztönl eucyclopaediai és novoléstani 
iratokra.

1831-ben megh ivatott a neme&’rfömtilki gyülekezetbe, 
mely háromezernél több lelket számlál és Dunán túl az első 
rangú falusi gyülekezet. Beköszöntő beszédét, melyet „n szont 
frigyről “ tartóit, P-stcn lei- yomatta Dömölkün hivatnlo?k<>- 
dása végéig megmaradt; it: reá bízattak a superintendentiá
nak oklevelei, s itt választatott az esperestségben iskolai felü
gyelővé és tör vény széki tanácsnokká Vas és Sopron megye táb- 
Inbirájává. De a nyert kitüntetések között Ingóba jtottabb éa 
legdíszesebb volt az, tnidön 1835-bon a Magyar rl'ud. Aka
démia tagjául választotta.

Mint espo cs .égi tanfelügyelő ismovte az iskolák álla
potát, mint gyermekidnek tanítója magyar tankönyveket ke
reseti s megfelelőt nem találván, maga fogott hozzá azoknak 
készítéséhez. Minthogy pedig ez időben a lelke* Mftrczi!<>ínyi 
ily munkákra jutáim it tü/Ött ki. beküldte kész dolgozatait. 
Tizenegy munka [Illésé nyerte az első jutalmat, mint a 
mely ,elüroboc'sátván a tanítók részére sok tanulságos és 
ezéliráiiyos intést: a ezéJrn kívánt tanokat legt'djosebben s o 
mellett tömötten, a nép és nö endékek szükségeihez és fogal
mához alkalmazva adja elé, továbbá egyformán ment a szá
razságtól és a szükségtelen áradozástól: s végre nye’ve nép
szerű tiszta és világos.u így szó] az Ítélet, mely I^‘>7. már* 
ezius Di-kátt hozatott.

A jutalmat nyert n Tanítók Könyve*1 1838-ban már má
sodik kiadását értő — moly alkalommal a szerző 229 frtnyi 
díjjal lett megörvendeztetve! — LíMd-bon pedig harmadszor 
íh kinyomnttft. K kézikönyv ily nagy sikerét különösen 
arra kell visszavezetni, hogy szerzőjo a nép közt élvén is- 
m rto annak szívd'd,bánásait, szükségeit, in,iga is korán 
foglalkozott a t.im’ással * a kü1 földön járván megfúr hiH
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a fíemihuUToknél, azon legsubjeclivebb kmwzty óny főlek o 
zetncl, mely a ncvcIáBlanítássul szeret foglalkozni.

Illés gyakorlatilag i« foglalkozott a neveléstudomány - 
nyal. Döintflköu convietust tartott és sokan, kik keze alatt 
készültek, egyenesen mestereknek választattak. A szóban 
levő könyv első kötete szép alakban, tiszta nyelven hozta 
azon elbeszéléseket, melyekkel a nép emberei orkölc.siségro 
intették egymást, hozta az illendőség szabályait, tanított az 
okos mngaa Ikalmazlatáani, adott kö döntéseket. családi ese
ményekre a ház szükségeihez alkalmazva versekből), adott 
iskolai próbatételkor! beszédeket .> még tanulságos és mulat
tató verseket. A második kötet az iskolai tudományok köny
vének tartalma: Bzámv'lcr-lwdomáiiy, az idöszámláláíi tudo
mánya, természet-tudomány, földleírás, egészség-tudomány, 
melyből a klódéra ellőni óvszerek aiuesonek kifelejtvo. A har
madik kötetben van a gazdaságtan, a történet tudomány', a 
magyar nyelvtudomány és irás-mőd, idegen szók lajstroma és 
kalauzoló beszéd az iskolatanítókhoz. Az ogósznok előadása 
• levon, meleg, vonzós mindenkiben azon meggyőződést kelti, 
hogy igazán és szívből jót akar mondani, ügyesen használja 
fel a esattanós példabeszédeket

Mily örömmel fogadtatott e Kézi-Könyv, mutatja a nép 
dal, melyet egyik barátom közléséből bírok, ki azt gyermek
korában még maga is dah.dgatta :

MM«"y;ir liú vágyott ón, Magyarét tanulok ón, 
ivlvi Ilié • Pál kSnyvól Nem /i'lti.ím. i<i untja inóu

Kanejk hallatára nem lehet csudálkozni azon, hu szerzője úgy 
nyilatkozik rnw iiól: ..Az én irodalmi müve:mnedesajátságos 
előnyük ül hiszem tarthatni, hogy mindnyájan praktikus tar
talmúak, a közéletbe vágók és sok ezer példányukban nyo 
matva lévén oly elterjedőitek, miszerint hihetőn), li igy a nép 
között egész le a gyermekig valamely más Írónak nőve isme 
rétesébb volna mint az cnyim. 31 íg tehát más tudós irők vagy 
költésaek miivei cink mi lakokban dísz-asztalokon kovéske
zekben forgatta• n.ik . addig az enyimek n nép közeiben 
ezernyi példányokh in In k. A „Vasárnap: I jságlm'1 is írni 
árért nrvondok, míg bírom, mivel annak nagyszámú publi
kuma van,1* Nem lehet csudáik- zni ha még kérőbben mond;;}:



KJ»YI IM .ÍS  r i l .  FMI.RKK. 'I

„Magyar nó|>irói név alig van oly közisinorotségro vergődve 
mini az Illés név; azon kivúl lmgy azt számos könyv vi
seli, be van jegyezve a mngy. tud. akad. évkönyveibe; azt 
viseli a bibliában egy próféta; azt viseli egy kút Pesten az Or 
czy kertben ; viseli egy kis nteza Keltában, honnan az edvi 
nemességet: nyert Os Kivire költözött; viseli egy nevezetes 
főiskolai alapítvány a soproni gyuinosiumban; élő triumvir a 
hazában u. m. Pál, Áriám, László jászkunság! főorvos Jász
berényben :í ’).

Es Un Illés későbben panaszkodik, hogy müvei „lassan 
ként alászállnak null-pontra", ez csak részben áll. Hasznos 
olvasmánynak megmaradt a kézi könyv; de iskoláink már 
nőm mostoha gyermekek, most szak fér link dolgoznak számára, 
földnépünk látköro tágult az óta. hogy jobbágyból szabad 
foldjmves le tt: a falu gyermekének válogatott szemelvénye 
nyujtatik annak, mit az isten áldotta goniusok a nemzet szá
mára kitaláltak, kigondoltak.

Illés életirásábau észbe vétetni kéri, hogy az akad. 
testülethez a pbilosopbiai osztályhoz volt besorozva. „Mihez is 
—, mondja magáról, — lehatott volna sorozni helyesebben ? 
De én nem vagyok barátja a haszontalan spcenlativa philosö- 
pliiának. Nem tarfok se Hegellel $c Schcllinggcl, hanem va
gyok okloktikus és a praktika philosophia embere", s  más 
bolyon: „ philsopbiában az eklektika philosophiát követtem, 
n spccidativrmk nem voltam barátja. Elotom végig vonuló 
sinőrom vivre cn philosophe, do áldott jó feleséggel kár
pótlásul. a mivel nekem magyar írónak a világ adós maradt":).

S iin az efdokficimnun szolgáltatja a kulcsot Illés műkö
déséhez. <> mindenre ügyelt, s mindenféle tárgyakról irt. Irt 
a panthcisrmmró), paraszt lakudttlmi szokásokról, a kohnnbá- 
e?i legyekről, a fűzfa tenyésztésének módjáról, a Hunnu- 
sok omlckóröl német földön; megismertette Gülzlaflfnnk a 
eliinai téri tőnek élűiét, SaJzmnnn beszédét az édes anyákhoz, 
a magyar népdalokat, mikot Bowringhoz angol fordításban 
küldött, a phoonioiai nyolvmaradványokat. Joruzsálomet és

i Ézcu bolyokét Illésnek n z  AkadéiuiiUioz időközink int 1'okiiM tt 
•''tctir/isí jegyző télből illessem.

3't liléi ínéletirásd jopyx«.'teit»''-l
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köridőiét, összeszedte a vallás-tiirödolom példáit, az újabb 
korból, közrebocsátott latin nyelvtudományt, tekintettől a 
magyar nyelvre, több rendű kátét, egy egész esztoudöro szol
gáló eredeti, közérthető keresztyén pródikácziókat.

Irt c-aknem minden magyar folyóiratba. így a. bécsi 
Magyar Kurírba 1821 — 1828: a komáromi Laurába 18 2 J : 
a bécsi Kedveskodöbo 1825 — 1826;a pesti Aurorába 182*1 
a Kébe nevű zsobköny vbe, melyet Igaz Sámuel Becsben adott 
ki 1821 182. >; a Szépíiternturai Ajándékba (Koszorú)
.1821 1885, a Hazai Vándorba 1885, a Tudományos Gyűj
töménybe 1822 — 184'J ; FelsÖ-Magyarországi Minervába 
1825 1834 ; a Sasba 1881 — 1882; a Társalkodóba
1883 1881,1; a Jelenkorba névtelenül, későbben a Prót. Egy
házi és Iskolai lapba s a Vasárnapi Újságba.

Mivel kiválókigszeretettraggátni/aztiratainál is használta 
úgy hogy ha valami munkáit dolgozott 8 toli- vagy irály beli hi
bát ejtett, vagy változtatni akart fogalmazványán, akkor r it
kán használta a tintával való kitörlést. Imnem beragasztotta 
tiszta papírral a neki nem tetsző helyei, a arra irta aztán az ú j 
gondolatok Ha éjjel valami jó ötlete jött, nem várta a gyer
tyagyújtást, hanem hogy ki no röppenjen főjéből, azonnal le
írta raj zó un a 1 egy az éji asztalán mindenkor alkalmazva volt 
tiszta papírra. Reggel azután ki betűzte, a mit irt volt, és 
örült ha így jó gondolatra tett szert.

Levelezni is nagyon szeretett TTa valamit meg akart 
tudni bizonyossággal, bár mily csekélynek látszó tárgyban is, 
képes violt kél három levelet váltani, csakhogy megtudhasson 
egy nevet vagy helyet, melyen tűnődött.

Illés 1840-bon a kiadókhoz folyamodott, az időközben 
elkészült Obcrlin kiadása végett; do egy sem vállalkozott ; 
1848-ban ezen müvet a magyar minist rimához is beküldte; 
azonban ezen legkedvesebb szollóingyerateko min veszeti, 
mit részemről nagyon sajnálok. f 'berlini nem lehet eléggé 
megismertetni, a ámbár számtalanszor megírták életét, de 
azért még 18«>íH Inti is ttpacli Lajos az al-rajnai kerület levél 
tárnoka, a inuk évi Goetbe-ünncp jeles szónoka indítva érezte 
magát a stcintludi lelkész életrajzának ecsetel ősére, hogy a 
szeretet ezen emberének maga részéről is 'uniókét emeljen ki
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íi Vögesok elhagyott völgyébe rjst, tudatlan, iszákos nép közé 
korülvcn, ágyaz Iváü Cuulákat müvei*, fák--lAt nyitott, nz 
érthetetlen patois helyett mivolt nyelvet hozott be. megmu
tatta mint kell a szirteken a termékeny humust Ihllögni é* 
megkötni s a nyert földön lent tenyészteni és a burgonyát 
nemesíteni; s imo a nép az ö vezetése alatt munkássá és 
józanná let! 3 a dísztelen kunyhók bolyén tiszta lakházak 
emelkedtek; későbben még uj iparágra, a pamut-gyártásra 
tanította. a patakokat rétek locsolására kenyszeritotto.

Oberlin szellemében munkálkodott Tcssedik az alföldön; 
ObuTm előpéldája bi* halta reá Illést, hogy nem nyugodott 
míg a dömölki templomba a kisszerű orgona helyeit ogy 
nagy s a dömölki templom méltóságához illő szereztetett, a 
dömölki tomplom tornya mngosbittntptt, s a templom körüli 
mocsárt, melyben hajdan ruczák tanyáztak, betöltötte, a tért 
ko nlla! bekerittette a ott most gyönyörű gyümölcsös van; 0 
példán okulva Döméik most már.székiben gyakorolja n gyü
mölcsfa tenyésztést. Buzgóságáiiak, ügyszeretetének és törek
vésének köszönheti a kisköéski, t.okoreai, aömjéni s több vi
dék beli elemi iskola nagy részben lét csillését.

Más körnek leend föladata Illést mint theologu-jt meg
bírálni, <lo annyit itt meg kell emlitoni, hogy n Keresztyén 
ABCjö“, mely vond nyelvre ia leforditl utóit. m á r a b  kodik 
kiadásban járja az iskolákat. A ki ezen kátét forgat ja, meg fog 
győződni, hogy azt enyhe felfogás és fclvilágoaultság — a szó 
tudományos értelmében — jellemzi, s minthogy a Panlinismus 
szellemű vonul rajta keresztül, úgy látszik későbbi álláspont
ján azon leieket kik inkább Péterhez szítnak, kérőleg 
felszólítja: >,Toaívéavk ! a különbség melloft ne fe'ejtsük el 
az egységet s egyesüljünk a János tanította szerétéiben."

l HU-ben végezte be az A>:todiditchiát> mondván, hogy ez 
„utolsó olmo8ziil(Htjo“;mert széniéi rögtön oly annyin elgyön- 
gültívk, hogy ezon úl csak n legezükaégi sobb hivatalos teendő
ket végezheti „és— mini mondja — káplánja szemo:vei ir <•.- 
olvas11. Ks 18*Í3 bán panaszkodik, hogy „ szemei elgyengült- 
sége miatt literatúrai foglalkozásait — tervei és kedve szeriut 
— nem folytathatja0, csak az Egyházi Lapba küldött ezik- 
kek fogalmazására szorítkozik. Szembaja „idegei olgyőngü-
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Mac, szüntelenül viBszotérö főjöu«5(iCll<̂ so, valamim a viasza 
emlékezés azon veszteségre, mely Által megboldogult atyja 
kedélyo rógenton szomorittatott, óvatossá te ttek ; család 
ját tehát beíratta a budai nyugiüléseibe, későbben a be 
esi ápolódba (Vcrsorgungsanstalt), sőt életbiztosítást is lei 
vésett.

Amilyen örőmnap volt Illésre nézve az, miden 1845-bon 
Pápán espercsi beköszöntését tartotta, úgy nagy fájdalmára 
szolgált az, hogy 1846-ban superintondeutmok nem választa
tott, do nem is uandidAltatott. Mollőztotéséből fakadó fájdal
mán nem enyhített fiz, hogy Döméiken a tagosztály létesül 
vén jóléte valamennyire gyarapult. Peköveikezelt a 48-iki iz 
gatottság, a 19-iki megrázkódtatás és az országos gyász, s ő 52- 
imk végével letette az csporességi hivatalt, mivel kesergő le] 
kével nem lért össze az administratornak szolgája lenni.

1854-ben uj gyász érte, mert egyetlen szeretett leánya 
rohamos sorvadásba esvén octobcr havában meghalt árvák 
hátrahagyásával; ez a csapás irói kedélyére lovcrŐlog hatott, 
bubánatálmn búcsút vesz Írótáljaitól s az Akadémiának 
kedvező emlékébe ajánlja magát, élotirási közleményeit ezzel 
berckesztctteknck mondja. iS im a „Vasárnapi Újság*4 ez 
évben megindults Illés, kinek jelszava volt: „II faut vivroen 
phÜ03Ophca, ki ha valami nem úgy történt mint reményiette 
volt s bántotta így szólt :alíesigualjunk gyermekeimu. lelké
nek ritka rugékonyságávnl lecsititotta a kebelében dúló 
fájdalmakat » a Vasárnapi Újsághoz önként ajánlkozott 
ozikkirónak, h ezen laphoz három éven át sünien küldte be 
ezikkcit. 18,55 pályázott a Fáy-Kubínyi kérdésre „ilyormok 
Diactcti kával11, a dijt azonban Szebcrcnyi Lajos nyerte. Némi 
vigasztalására az „Újkori közhasznú Ismeretek Tára1*- pótlé
kában Illés biográfiáját adta, l 8dö-ban a Vasárnapi Újság 48 
dik számában arezképét nyomatta ki. Do a (»ycvnu;k 1 >iaete|ika 
sem ment kárba, mert 1858-ban egy kedvelő s óV'-bcn egy 
másik kegyúr másodszor is kiadta.

K tájban (1859) a Szegedi Híradó szerkesztősége 
tűzött ki kérdést a ritkán nösülésröl. s Illés ismét síkra szállt 
mint pályázó, ily czimü munkájával .Fénygolyók a nősü
ltre* . A munka elesett a jutalomtól, mely Barsi Józsefnek

I >.
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Ítéltetett oda. Illés iratát visszakövetelte a l86Q*baii élőbe
széddel ellátván, Emiidmok engedte út, ki azt I80l-ben kiadta.

Egy remény nyel szegényebb lévén tétlenségnek nem cn* 
godtoát m agát; az som csökkentette munkálkodást szorotetét, 
hogy a Vaaárnapi Újság nem adta többé gazdászati ezikkeit; 
ö a Hírmondóhoz fordult, mely !8t>0. október 26-ikiszámúban 
életi rását és arczképét ia hozta

llarmadik pályaművének — mint maga Írja — „kinul* 
láztatásaa alkalmával panaszos észrevételt lesz. Megjegyzi, 
hogy magyar írónak lenni — J«ti< helyett — végtelenül bajo
sabb mint Posten vagy ahhoz közel eső helyen, mert nincsenek 
kezére kútfők vagy könyvtárak. .Sok áldozatba kerül Írónak a 
levelezés ős szállítás Pestre, kedvetlenül az írót környezető 
is faluban, hol vele nem harmonizál senki, nem becsülvén a 
könyvet senki, mosolyogván az hót Imzgósdgában mindönki. 
A konyérkevesök közt mintegy idegen és élő ollcnmondás. A mi 
pedig legtöbb, falusi Írónőm ismerkcdholik Pesten az írókkal, 
nem szerezhet ott jó barátokat, holott Írónak fű-ellenségei 
magok az Írók ; ok továbbá az örök szegénységgel küzdés, és 
végre papnál a sok hivatalos teendő ’)•

18 GO junius. í jén fényes délben a papiak hátulsó része 
hamuvá égett, mely csőt — noha a lak biztosítva volt — egész 
valójára ki mond hatatlanul fájósán hatott.

illés akarta volna, hogy földi maradványai a nemes-dö- 
mülki temetőben nyugodjanak, de — a mint mondja 18G3- 
bán szemeinek vég olsötétüléso beállvált, rosígnálni kellett a 
hivatalról, resignálni mindenről mii e világon szeretőit s iró - 
tollát, koporsója legszebb ezimerét, örökre letenni. Pestro vo 
null s itt egyetlen fiánál mén helyet és gondos gyermeki ápo
lást talált, azon fiánál kit ö nevelt és tanitott, kinek számára 
részben tankönyveit irdogálta, kinek zongorázását egykor 
dalolásával k iérte, mert Ilié? seno kedvelő is volt.

Amuaeum kertjében gyakran lehetett egy tisztes öreg 
párt látni sétálgatva, üldögélve. Illés nejével volt: neje oda is 
kisérte s hu bnrátnéja, ápolónéja maradt végiglcn. Illés kéri az 
Akadémiához beküldött sorai olvasóját mint ól elírása szerkesz

ti lúa illiólcljxási jílf'.V/.títvibiil
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tőjét, hogy biographiájában nejének egy kia emléke álljon. Mi 
szívesen tolj ősi tjük kérését és saját szavait adjuk: „Hitesem - 
írja ő maga — az áldott ném borok ideálja, agy első rangú an
gyal testbe öltöztetve, a papnők mustrája, kegyes anya, férjét 
boldogító nőtárs. Hitesem müve, hogy minden bajaim mellett 
is — homlokom egyaránt mindig derült és lakom a nyájas
ságnak és józan víg kedvnek hajléka.’* Neje az utolsó években 
olvasónöjo volt; mert őt a napi események akkorában is érde
kelték, érdekelte különösen az Akadémia minden mozzanata, 
a ha Értesítőjét vagy Almanaclvját kapta, azt nőj ével olvastatta.

Müveiről mondja, hogy „monarchiái alkotmányos ma
gyar nomzotiszol lemben <:9 keresztyén ovangolikus szellem bon u 
irvák. Kedvencz tárgyai voltak: nevelés, a nép és a szenvedő 
nőnemnek védése. Fiát kéri, hogy a kéziratban lévő nN mzeti 
Hitszónok11 kiadásáról gondoskodnék s a Oőmölki krónikák 
közzétételét eszközölje. A krónikák négy kötetre vannak 
tervezve, t. i

1848. Az új magyar alkotmányos kormány.
1849. A magyarhoni szabadságharcé.
1800 l. Az ostromállapot és a cs. kormány kezdete.
1802. A császári kormány folytatása.
Ezen munkát már 1802-ben említi, müvei koronájának 

mondja s csak akkor tartja kinyomandónak, lm majdan 
visszajön a sajtószabadság és a magyar világ, mit remény- 
leni soha meg nem szűnt. Ezt ismételten mondta! Pedig 
1852-ben még általános volt a caüggotogaég, rónáinkon éa 
hegyeink közt megint hallatszott a dal: „Múltadban nincs 
öröm, jövödben nincs remény.“ S azért az általános levert 
aég közt a c3Üggedetleuség nyilatkozataival találkozni, jól 
esik különösen nekünk, kik az ötvenes évek elején a kö 
zéptanodák élén állottunk. Nem irtunk krónikákat, hanem a 
halhatatlan görögökkel kezünkben reményleltünk, bíztunk 
és biztattunk.

illés a szigorú rend- és háztartó közli velünk a tisztelet- 
dijakat, melyeket munkáiért kapóit, s jegyzeteiből látható 
lesz, mikép dij azt attak a magyar i ró k : A prédicátiokért 
űzetett Károlyi Katin Nyelvtanért Eggénberger 100
ft.; az Autodidachiaért Heok onnét 1843-ban 100 Ft., j a Vasár
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napi l'jság 18í>ö-ben 20 íttal honorálta; IS56-ban 10 arnny- 
nyal 9 Ilcckennst külön még tíz arany nyal; 1857-ben őO fttal 
a a Prot. Naptár egy voraért ü írttal; 1859-ben pedig Szö- 
gyóny László 6 exclja tisztelte mog látogatásával; ennek 
fölötte öríilt, ily bccaülése a magyar tudományosságnak egy
maga elég kárpótlást nyújtott neki ások mellőzésért. Psy ho- 
logikus tény, hogy az, kinek magas állás jutotta társadalom
ban, személyes tnogjoloncse által elvet mond ki és sok 
kedélyt boldogíthat. Mondja magáról, hogy vagyont nem 
tudott szerezni, hajdani társai mind emelkedtek, ö lent 
maradt. Beszélt magyar, német, latin és franezia nyelven, 
értett görögül, á* goiul és olaszul. Alakját, maga így írja le : 
Közép termet, sovány, barna, markiét képű. Mondja, hogy 3<t 
óta szüntelenül szenvedett fejszédülésben, mely sokszor tar
tóztatta a munkálkodástól is. mondja, hogy nem dohányzóit, 
nem tubákéit, nem játszott.

A tetemei fölé állítandó egyszerű sírkőre maga készi- 
toltc a felírást még 1860-ban, 3 kívánta, hogy így legyen: 
r,Itt nyugszik Edvi Illés Pál ás;, ev. 03p. lelkész és magyar 
akadémiai tag; szül. 1793. meghalt l 8G?-ban.

Volt ö pap, férj, atya, írón hö népbarát.
E  kövei jó úja Tisztelte sirbalmát “
1871. jun. 22-kén csöndesen elszcnderült s 24-kcn 

eltcmcltctotk #
Azon tudattal vált meg az élettől, hogy családjára 

hivatalára, egyház és közjóra, valamint az irodalomra nézve 
nem élt hiába. Lengjen béke sírja folett.

Irodalmi munkái osztályozva óh idökövetkezés szerint 
idézve a következők :

I Önállású munkák.
1819. A halál angyalának ?zép szavai a haldokló szüzek 

körül. Érzékeny beszéd, melyet Tok. Alaó-lCAldi Káldy 
János úr, több Tok. vármegyék első rangú táblabirájának. Tek. 
hitvesétől, FeUö-í)ri Patthy Terézia asszonyságtól, született, 
egyetlen egy leány magja alsó-Káldi Káldy Judit kisasszony
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elhalálozásakor, az idveziiltnek l s l!t. aug. 17-dik mipjátiak 
dó lest ón történt temott- tése alkalmatosságára készitett, és :» 
Nagy-Gcresdi öv. gyülekezet templomában, mint második 
•zó szól ló mondott Edvi Illés l’ál, helyböli prodikátoi*. Sopron
ban 1.8J9. Szicsz muradcki betűivel. S-ad rét. 21 lap. Eredeti 
prédikatió és búcsúztató-

182G. Vallás lürödelem példái a legújabb időkből, me
lyeket o folyó század második negyede kezdetére, ajándékul 
gyűjtött és szerkezteit Edvi Illés Pál. Pesten, 38:36. Pctrozai 
Trattnor Mátyás betűivel és költségén. 8-ad rét, 112. lap 
(Szerkesztési raurikn. M lapot foglaló eredeti élőbeszéddel)-

1827. FőÜBpán i fény koszorú , melyet nagy méltóságú 
Vásonkői gróf Zichy Ferraris Ferenc/, urnák, Szent István 
királyi rendé vitézének,csász. kir. aranykulcsosnak, valóságom 
belsö titkos tanácsosnak és ez redős kapitánynak, a magyar 
nemes tostőrzÖ seregnél második hadnagynak, T. N.Györvár- 
megyo főispánjának ö c xocllontiájnnak, ugyan ezen T. N. 
Vármegye főispáni hivatalába, sept. 17-ikéu, 1827. leit beik
tatásának innepiea alkalmára versekben foglalva, mély aláza
tossággal nyújtott Edvi Illés Pál. Síreibig Lecipeld betűivel. 
4*cd rét, 7. lap (eredeti vers).

1831. A Szent Frigy. Héköszöntő prédikátzió, melyet a 
mmes-dömőlki ev. gyülekezetbe lett beállittatá^a alkalmával 
mondott Edvi illés Pál. Pesten. 1831. Petrózai TrattnerMá 
tyás betűivel. 8-ad rét 2-1, lap (eredeti).

1832. Ekés házi oltár, vagyis verses imádságok óvango 
likus keresztyének számára. Készítette Edvi Illés Pál á. h. ov. 
prédikátor. Pesten 1882. Trattnor Mátyás betűivel, 8 ad rét 
V ili. és 18G I. (Nagyobb részint eredeti.)

1832. Halált hordozunk magunkban. Halotti beszéd 
tok. us. nzctca vzlö Mesterházi Mestcrhúzy Dániel, kerületi 
királyi táblabiró úr hites-társának, sztilct-tt tele. us Konkolyi 
Tliego Anna asszonyságnak elhalálozásakor,'az idvezültnek 
hideg tetemei fölött Mesterházán márezius 2-ikán 1832 mondott 
Edvi Illés Pál. dömölki ev. pred. és dunántúli stiper. archiva- 
rius. Sopron. 1832. Kulcsár Katalin betűi vei 4-cd r., 17 I.
(Eredeti).
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1832. Confirmálási Eirlék-czéd L ilá k , 32 f é l e  Szontiráa 
moodolékokból. (Pesten, qzim nélkül).

1835. Prédikáczió, mellyet Ö idvozült Felségének, első 
Ferenez király unknak halálára tn rtott gyászinnopiaóg alkal má 
val, Husvét után első Vasárnap, Apr. 2ö. a ns dömölki ev. tomp 
lomban mondott Edvi Illés Pál, s. a. t. Pesten 1835. Trottncr 
Károly nyomtatása -1 rétbon, 8 1. (Eredeti).

1835. Idvezkodő versek. Méltóságos Győri-Szem erei 
Markovieb István úrnak, a nagymélióságú hétszemélyes tábla 
birájáunk. o Nagyságának, az ágostai val láatételt követő ovnn 
gelicusok dunántúli egyház-kerületében, főfelügyelői hiv; ta 
Iában, Sopronban, Octubcr 7 ikon, 1855. tört ént beiktatásakor 
a kemenes-alli evang.papi sereg nevében. Sopronban Kulcsár 
Katalin asz. betűivel 4 rét d 1. (Névtelen, eredeti)

1837. Első oktatásra szolgáló kézi- könyv: A legszüksé
gesebb tudományok üszveségc. vallási különbség nélkül miu- 
don néptanítók c's nevelők számára készült a a magyar tudós 
társaság által első rondil Marczibányi Lajos jutalommal kö- 
szorúzott pálya munka. írta Edvi Illés Pál stb. Magyar- 
ós Erdélyország földképével, s némely mérges plánták és 
gombák színeit rajzaival. Budán a magyar kir. egyetem 
betűivel, a magyar tudós társaság költségén, 1837. 8-drét 
XXXY1 és (i(>(3 lap (Nagy óbb részint eredeti).

1837. Gyónók Kátéclűzmusa, az az : a szent, úrvacso
rájához elkészítendő evangélikus növendékek tanulsága. A 
tanulók számára rövid pontokban előadva ; a tanítók számára 
pedig hozzávaló kérdésekkel, világositásokka), dictom és 
ének felidézésekkel ellátva irta Edvi Illés Pál stb. Pesten 
1837, Trattncr Károlyi költségén, -8-drét, 100 lop (Eredeti)

1838. Első oktatásra szolgáló kézikönyv stb. Második 
megjavított és bővítőit kiadás. Három kötetben, Budán a 
magyar kir. egyetem betűivel, a wagy. tud. tára. költségén.

1. Közhasznú népi olvasó könyv. Négy részben, értelem 
gyakorlásokat, oikólcai el.beszcilds.6ket és oktatásokat, az illen
dőség és maga alkalmazás szabályait, s mindenféle tanulságos 
és mulattató verseket foglalván magában. 8-ad rét. 13ö. lap.

2. Közhasznú népi oktató könyv első darabja, melly öt 
részben a számvetés-, idöszámlálás-, természet-, egészség

iarr.K, a bOmtís tio. ror. 2
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tudományt és földleírást foglalja magában. Magyarország 
abroszával, 8-ad rét, 24b. lap

o. Közhasznú népi oktató könyv második darabja, 
mclly négy részben a gazdaság-, történet-, törvény- cs nyelv
tudományt tbglnijji magában ; mollyeklicz o könyv bírálóinak 
és az iskolát anitó.k mik szólló kalauzoló beszédek is járulnak. 
Egy rézre metszett szó]óvási póldánynynl. 8-ad rét 234. lap.

1 839. Keresztyén Abécze, azaz: a keresztyén vallásbeli 
tudománynak rövid summája. NyoVz-kilencz esztendős ovnn 
gelieus gyermekek számára könynvú és rövid pontokban elő
adva; a tanítók számára pedig a pontokhoz való kérdésekkel 
ellátva irta Edvi Illés Pál stb. Pápán a roformata főiskola betű
ivel Szilády Károly által, 18.it'. Kis 8 ad rét 3<> lap. (Eredeti).

1 *4< '. A latin nyelvtudomány elemei magyar nyelven. Tiz* 
tizenkét esztendős tanuló link. és ilycnckot oktatók számára, 
a magyar nyelvre való különös tekintettel, és a  szabályokhoz 
alkalmazott gyakorlásokkal, a latin nyelven Írott terjedelmes 
latin grammatikáinkhoz előkészületül irta edvi Illés Pál stb. 
Pesten 1840. Eggenbcvger József és fia tulajdona. 8-ad rét 
XII és 12*' lap (Eredeti).

1840. Egy egész esztendőre szolgáló eredeti, közérthető 
keresztyén prédikációk, molyokét az Augusztái Vallástételt 
tartó evangélikusoknál szokásban lévő vasárnapi és innep 
evangéliumokra készített “és mondott . mostan pedig kathedrai 
haszonvételre leginkább kiadott edvi lllcs Pál stb. Pesten 
1M0. Trattnor Károlyi tulajdona. l*ső darab VI. és 154 laj>; 
II. darab 148 lap 8-ad rétben.

A többi darabok sajtó alatt. (Eredeti).

II. Eolyóiráaokbau megjelent apróbb munkák, éspedig 

1. A bécs i  m a g y a r K ú r i  r b a n, 4-c d r é t b e n :

1821. GaliimntjiiAs, egy lap.
1822. Szám 1. Az ón új Kalcndáriomom. 2 lap. (vors, 

ford.! szám 19, 2". Második íélcsztcndő: észrevétel és kérés 
nagy buzgalmű Íróinkhoz, 4. lap. (Eredeti). Szám 36., 37.,38.

1 j  Hobinzon; harangokról; jól számláljuk-e az új esz*
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tendöt; Enoch könyvi;. s több elegye* dolgok. A lap (For
dítások).

1823. Első félév, S/entinártonvi íguácz életirása. Anglia 
olvasó intézetei. .'I lap. (Fordítás.

2. L a 11 r á b a 11. K " m á r u 111. 182-1. 8-a il v é t.
182A. KUo darabban. A Gaejetcvári gyermekek. (Köl

tészet: eredeti). .Második darabban. A késő házasság. Eredeti 
költészet). A paradicsomi ólöfa: prosa (Fóvd.) öszagosén 10 lap-

3. K e d v e a k e d  ö b c 11, B ecs. 1824 é 8 182ő. x-a d ré t ben 
(Többnyire fordítások).

1X24. 1-sö kötet. Pénzverő hivatalok WmH ( ’sizin 
Számvetés! nevezetességek. A versiró és kritikus. FIol készí
tik a dorombot. Gazdasági nevezetességek. Úri imádság, vers 
Bibliában arany almák. Geográfiái nevezetességek. Hold 
befolyása az időre. Mesék. Szorctüzésrc tanitgató levél. 
Fidibus otymoiija. Kérdés. Gazdasági nevezetességek. Meg
érzőit lmlálórák. Conventieulum. Sermo Goliao. Szószánnaz 
tatások. Anekdoták angol tudósokról. Levélek Popétól’ 
Halottak országai, beszélgetések. ( Eredeti'. Böcsület zsiványok 
között, Gibbonból mutatvány. Tanitóni névnapjára (vers 
eredeti). A perikopák átnézése (eredeti). Űrnap. Filiszter 
Emlékpénz-kcrdés. A reményhez, vors (főni.) Mutatványok 
a római elasssikits poétákból. A mentő himlőnek ajánlása 
(ered.) Ószszcsou 75 lap. 8-ad rét.

TI -ik kötet: A három barátok. Bölcs •Salamon és a rost 
gazda. Gazdaságbeli nevezetességek Virtus rangja. A pió- 
cza mint idöproféta. A görögök eharactcre Morcában. Heral
dikából valami Sár tori iexiconjn. Chinai utazó Európában 
Öszs/esen 15 lap.

IH-ik kötet : Harag oka. Mi legerősebb a nap alatt. 
Poéta ember imádsága (vers, ered.) Franklin hitvallása 
Akade'mift otymona. Nevezetes álmodás. Aszszonyi ártatlanság 
próbái. 1 Jszszcsón 5 lap.

ÍV-ik kötet: Misáié íigyo Keletiudiában, ö lap.
V-ik kötet: Ujé\ históriája. Újévi köszöntés. Olieli 

tudor Ítélete a magyarokról. Anaxagoráa mécse. A pók.

19
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Gazdaságbeli nevezetességek. Furcsaságok. \  iz a téj bon 
Szószármaztatás. A négy gyertyák. Megőrzött halálórák. A 
hajról Szabómester és szemfényvesztő. Oszszesen 21 lap.

4. A ti r ó'r a, P o s t, 1824.
1824. Halotti mars-dal. 1 Lap.

5. Hé b o  zaobkönyv, kiadá Igaz Sámuel. Pécsben. Ifi. r.
1821. Máivina születése. Szent Péter. Kiáltoz. A szerelem 

sírjánál. A kényes úrfi Skócziában. A bűbájos gyerkőcze. Vin- 
ezocs Ágnes. Tudományos élet. A legelső aszszony. Az ártatlan 
leány. Az ujinódi leány. A városi gazdaazszony. Bárány 
Boldizsárhoz. A nyári alkony. (Utánzóit és eredeti költészetek) 
38 lap.

1823. Zarándok-leány danája. Esti regélés. Szegények 
búcsúztatója. (Költészetek) 13 1.

1824. Egy táraa-vcsztetthoz. Meghitteimbez. A botog 
hajós. Virágkoszorú. A szem (költemények) 20 lap.

1825. A bajvásár (költ.) 13 lap.

0. S z é p 1 i t e r a t u r  a i A j á n d é k  ( =  koszorú) Pe3t, 8 dr
1821. Popé Miatyánk-ja, vers. Felnőttek pólyadala, vers. 

Mese. 4 lap.
1822. Schiller mosdje a csillagos égről. Pólyadal a bir

káról. A magyar egyház, vers 5 lap.
1823. Képező mellékének rajzolatja, eredeti levelekben. 

Mnnkadnl. Zalán lovag v. Maris v. Lóra és Sándor v. Köznép
nek tetszeni vágyás. 80 lap.

1824. Búcsúztató versek, (ered.) 5 lap.
1825. Más búcsúztató versek (ered.) Ábrám és Nimród 

1Ö lap.
1823. Véd beszéd az aszszonyok esacskasága ügyében* 

Szadi: az óriás és a törpe, 12 lap.
1828. Egyház egyesítés; mese versekben, 2 lap.
1827. Az aszszonyiság; pogány mythusz 1 lap.
1830. Juhász vágy ja, vers (ered.) 2 lap.
1835. A véres könyv. 2 lap.
1833. Eldorado, vers 2 lap.
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1837. Dal füzér falusi oskolás tanulók számára. 8 lap 
(ered.)

1838. Grüezlaft’ Missionár Chinában, 7 lap.

7. H a z a i  v á n d o r .  Pest 4-dr.

1835. Miben áll a magyar nemzetiség? 12. lap- 1837 
Az ember élete az ocssoánon. 15 lap. Hős Luuzer Erazmus* 
nak rége. 2 lap atb.

8. T u d o in á n y o s O y ilj t e m é n y. 8-ad rétb.

1822. V. köt. Vesz prím vármegyei bajnokok. VII. köt. 
Külföldi újság-levelek kivonásai. A szakolezai dókánmeator 
választása. X. köt. könyv bírálás : Búcsus József tudományok 
velcjé-re. A pesti evangelica generális gyűlés kivonatja 
24. lap.

1823. X. Észrevétel Íróinkhoz (eredeti) 3 lap.
1824. V ili. .Hozzávalók az újabb magyarság védőiméhez 

(ered.) Milyen versek valók a magyarnak? (erőd.) 14. lap
1825. II. Meszszo utazóknak oktatások, (ered.) 8 lap.
182(5. IV. könyvvizsgálat: Solonnia bibíiothecac Kis

ITontanae. V. Nibeltuigen Líod. XI. Szózat napkeletről, (ered.) 
19 lap.

1827. Vll. Philologiai kérdések, (ered.) XII. Paraszt 
lakodalmi szokások, (ered.) 23 Ir.p.

1828. V. Khapsodiák a köszöntésekről, (ered.) A sop
roni magyar társaság ismertetése, (ered.) VII. Liotavni emlék 
Liptóban. 19 lap.

1829. I. Egyházi kaloudáriomi kérdések, (ered.) 1 lap. 
IV. A sok kutya tartilsról (ered.) 12 lap. V. Kaleudárióm
ról. (ered.) 33 1. VI. Időnk géniuszáról (ered.) 17 lap. Vili  
Hétköznapok elnevezéséről, (ered.) 2 lap.

1830. VII. Sopronyi oskolnmester Seminarium. (ered.)-l 
lap. V n i. Az ideák terjedéséről a népek között, (ered.) 30 lap.

1831. IV. Az eredetiségről Íróinkban, (ered.) Mesés 
születésű emberek példái (ered.) 22 lap. V. Phoeniczlai nyelv 
maradványi. (kivonat) 15 lap. XI. Históriai ismeretek n 
jövendő mondásról, (kivonat) 15 lap.
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L8v»:». XI. A népiskolákról (ered.). Hogyan lőhetne ne
velni jobb nemzedéket (ered.) 0 Iftp.

1834. XI. A cselédi rendnek romlottságáról, (ered.) 
32 lap.

1835. VIII. A fűzfa termesztésének módja, (bokülclve 
9 lap. IX. Tttkröcskék az oskolai élet köréből, (ered.) 18 lap. 
X. Magyarok külföldön megtelepedve, (ered.) 12 lap. XI Az 
elemi oskolák állnpolja külföldön, (kivonat) 49 lap.

1836. VI. A vallás misége, (eredj 16 lap.
1837 V. Jeruzsálem és kerületének leírása (ered.) 

17 lap.
1838. IV. A magyar nyngpónzintézet szabályai <bc- 

küldvc).
1840. II. Kalászok a régi művészet mezejéről {kivonat 

Winkelmanból) 1!) lap.
1839. VI. Növendék fiuknak miért és hogyan kell ta

nulni latinul? (ered.) 10 lap. 1. A kolnmbácsi szúnyogról 
(kivonat) 5 lap.

9. F e I s ü-M n g v a r o r s z á g i M inéi '  v a, (Kassán, 4-e d-
r é t b e n .

1820. IV-dik kötet. Kajoskodásról, (ered.). Lucretia. Sze
rencsétlen uj íróink apológiája (ered.). Könyvvizsgálás. Un'-m- 
iinnep stb. (ered.) 18 lop.

1826. III. Ilunnusok emléke német föld ön. Szépség ereje, 
vers. Költés tündére v. Pénzszüko Kjszak-Amerikában. Adám 
és Scraph parabola. Luther levőiéiből mutatvány. Aszszonyi 
nem sorsa Kclot-Indiában. Hierarchia állása. A keresztyének 
elszaporodásának átnézető. 15 lap. Az elsikkasztott gyűrű, 
vers 3 lap.

1827. 1. Iliisvct inneplé# Jeruzsálemben. Hogyan te
hetni szert, jó vénségre; parabola 3 lap. III. A boldogság ide
ájának fejtegetésé, Ferguzon után, 13 lap.

t82.8. 1. Pálma és borostyán, eredeti vers. A ozoborvöi- 
gyi kószálok, (ered. vers) 11. A bárom király leányok, vers. 
IV. A suttou-iskola. Az énekes költő, eredeti vers. A hívat
lan kritikus jutalma. 9 lap.
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U g y a n a z  8-n d r ó t bon .
1829. I. Játék-színek ügyében. Fejedelem választás Ká- 

riotbiában. József császár gondolatai a rangról. 10 lap.
II. Indiánusok cs a térítő. Példás próbálat. A pajkos gazdag 
és a kiváncsi szogeny. Halál megszerettetése. Egy négernek 
élet írása. 1-1 lap.

1830 lf. Nagy Károly, korai németség. Batlmrst kis- 
asszony halála. Egyház főnyitek » ruházkodásban. 12 lap.
III. Nagy Sándor és a pilio toll. Munka. .föltevés, mint magv. 
A leggazdagabb fejedelem. 5 lap. IV. Kollomos álmok 
eszközlése, Franklin után. Addiaon hymnusa. Paradicsom o 
földön. A had. Őseink számlálása. H> lap.

1831. t. A krisztus fejekről. Égi háborúban maga óvás 
22 lap. lf. Klopstoek hymnusa. Keresztyenekkel hogyan 
bántak a törökök. Mese az állatoknak házhoz fogadtatásuk
ról. Csata rajza. 'J lap. III. Milton paradicsoma hogyan 
vette származását. 1 lap. IV. Az ifjú Papirius. Hogyan szál
líttattak gályára a rabok. Gyermek gyilkosság Indiában, 
lü lap.

1832. 11. Török szóróién) levelek. 3 lap. 111. Kifogások 
a gyászviselcs ellen. 2 lap. IV. Az oddystonoy világító to
rony. 10 lap.

1834.1. Hogyan tehetni szert jó  véuségro; meg más 
parabola. A jótevöné. 2 lap.

10. »S a s, Pesten. 1831 8-adrét, 15 kötet.
1831. I. Az algieri rabok sorsáról. 14 lap. lI.ColumbuB 

borbélyja. Schiller meséje. Söpriik az égeu. Dohány. Isten át
kozta fü. A boldog inge. lap. IV. Szent berkek, (ered.). 
Visztulái jégürck. 20 lap. V. Angol dalok. Isten ujja tered.) 
0 lap. VI. Angolok Kelct-Indiában. Koronázási beszed, 
ö I. VII. Az olöjolekröl. (ered.). A föld népességű vallás sze
rint. 27 lap. V ili. A pygmaeuáokról, (erőd.) 11 lap.

1832. XII. Eufrasin. Himenaeas iatenülésc. A Bakrink. 
3 lap. X II1 A Talmudról (ered.) 10 lap.

11. T á r s a l k o d ó ,  Poíí, 4-edrétben, névtelenül.
1833. 1. f)0. Hogyan másoltatnak a zsidó oklevelek*



183: Simándról kérdés. Vad királyok szokásai. 361 : Gálya 
rablánca

1834. Az amerikai égalj moatohasága. Az álajtó, egy 
sírbolt. Egy rablónak büntető-o. Isteni gondviselésnek példái. 
Karácsom ajándékok eredete. A sebaeb-dáma. Mikép .jut
hatni hivatalhoz. A nézés ereje.

183Ő. Kolotfóldi példa beszédek. Sáriiról. Amerikai 
anekdoták. Az elillant tolvaj. Salz maiin beszéde az édes 
anyákhoz. Egy szamár megborotváltatik. Wochabiták szár
mazása. Kincskeresők. A vakság mint szerencse. Néger se
bes futók. Az egymáshoz hasonlítás veszedelmes volta. Ke 
sérvén élőt példája. II. József, mint orvos. A babonásáig 
ártalma. Sölling találmánya. Belizár és Gelimer. Törökül. A 
gyermek éa az igaz- mondás. Alomban irt meséje Lafontain 
nak. Schaeh játék. Posztó docatirozás. Csalódás kővé vált 
testekkel. A nevetés magyarázatja. Karácson Spanyolhonban.

1830. Klárika. Vnkmc őség hatása. Kering halászat. 
Madame Geulisz gyönge testalkat ja. Az elárult titok. Muzsika 
hatása a kígyókra. Elet philosophia Ne hidj az állatnak. 
Kámbach, a drága hittudós. Báró Marivei gyászos sorsa. 
Atanazol' testvérek.

1837. A. maga3 iskola-mestertái's. t hskola Abyssiniában. 
Világhistória palaczkokban. A lábmosási ceremónia a bécsi 
udvarnál.

1838. 1. 190. Folszóllawlás kézi könyvem ügyében. 
305. Egy kiáltó Ínség. Aszszonvi bosszuállás példája.

1839. Vizkereszt Naupliában.

11J Szerkesztő munkák.

Mint munkástárs és szerkesztő részt vett: az 1831-ben 
Pesten Tráttnor Karolyinál -l ed rétben kijött Supormtcn- 
dentziális ágendában; 1838. n dunántúli evangélikusok egy
házi és oskolai rendszerének kidolgozásában ; a magyar tudós 
társasághoz 1832-ben beküldőbe az evangolilca liittudomáuy- 
ban.elöforduló n. Úszók magyarítását; 1840-ben küldött ugyan 
az akadémiához pótlékokat a magyar szótárhoz és az cvang. 
dunántúli nyugintézetnek szabályaihoz dolgozattal járult.

24 HA11EKEKN JO K A T I i An .
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Bowring londoni profossornak 1829. a magyar angol dalok 
kiadásához, magyar közndpi dalok gyűjteményét átengedte*.

A Jelenkorhoz ogyszer másszor névtelenül ezikkeket 
Szolgáltatott.

IV. Kéziratban levő munkák:
H 25bcn allébo, Igaz Sámuolnck halálával véget érvén, 

költészeteinek öszvea gyűjteménye (raollyet időről-időre 
Ilébében közlés végett lgaz-nak kezeihez letett) Igaz hátra 
hagyott litoráriai holmijaival együtt, árverés utján elad»tott> 
«:a került bizonyos Berehtold morvái gróf kezeibe, ki a kéz
iratot f<jn morvái könyvtárában öltévé tartja és a már megtett 
próbák után is, azt kiadni vonakodik.

Milyen világ van másfelé.(Károlyi István kezeinél) 4-cd 
rét mintegy 150 lap.

Elenelms iirchivi Suporir.tendentiac evang. trausdauu 
bianac 1832. paginae 151. in lb'io.

A pantheismusról; pályamunka a magyar tudós társa
ságnak 1837-iki philosophiai kérdésére. 4-ed rét 251 lap.

1848. Oherlin, vagy a népnevelő falusi lelkész ideálja 
*gy franezia papban, i-drét. VIII. és 130 lap.

Kis Kátochizmus, Luther Márton hitdoctortól, némelly 
legújabb magyarázatokkal, 4-cil rét, -13 lap.

A kis mytholog, gyermekek számára.(KárolyiIstvánnál)
Az ó és tij testamentum egyházi rövid históriája, falusi 

oskolák számára, 8-drét. 107 lap.
Téli és nyári pontiba. 1-ed rét, 2 darab, 412 és 305 lap.
Több a szerkesztőségekhez beküldött és nyomatlanul 

maradt dolgozatok.
1842. Autodidacbia, vagy az öntanulás, kiadta Heckenas’ 

Pest en.
1841. Döntőik évszázados iiuaepélyo Pápán.
EH). Húsz halotti prödicatio; kiadta Eggonborger 

Pesten.
184.8. Nemzeti hitszónoklatok M. S.
1849. Vidos József fölött gyászünucpély, Pápán.
1849 — 50. Dömőlki krónika, körülbelöl 100 iv. M. 8
l-aö kötői. Az uj raagyru alkotmányos kormány.

ftEIUK. A Ü-’ I.'.n. TCD, KÓB.



26 IIABEKKRN JO N A TIIA N .

2- dik kötőt. A magyarhoni szabadságharca.
3- dik kötet. Az ostromállapot Ö3 a császári kormány 

kezdete.
1-dik kötet. A császári kormány folytatása.
1853. Edvi Illés Pál olszórt költészetei. Korábbi 

folyóírásokból összeszedte és kiadta Edvi IUds Gyula. Pesten. 
Kiadta cs nyomtatta Trattner Károlyi.

1854. A vasárnapi újságba küldött czikkok
1857. Kathedrai hitszónok, kiadói nem talált.
1858. Gyermek diaetetika; kegy úr nyomatta Pápán.
1859. A diaetetika második kiadása
1861. Fénygolyók a nösülésro, azaz orodeti értekezés 

a ritkán nősülé* okairól és szüntetése módjáról. Félelet a 
szegedi pályakérdésre 1859. Irta Edvi Illés Pál. Pest, 1861. 
Einieh Gusztáv tulajdona.




